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Úvod 


Tato  diplomová  práce  se  zabývá  stárnutím  obyvatelstva  Tchaj-wanu,  jeho  příčinami  a 
 opatřeními, které v reakci na tento trend stárnutí tchajwanská vláda zavedla. Za posledních 50 let 
 došlo  v Asii  k ekonomické  a  společenské  modernizaci,  která  byla  a  je  stále  doprovázena 
 významným  poklesem  fertility.  Rapidní  pokles  míry  fertility  je  fenoménem  v Evropě,  Severní 
 Americe, ale také ve východní a jižní Asii a je zapříčiněn zlepšením podmínek ve vzdělávání a 
 v zaměstnání,  zvyšováním  životní  úrovně  v kombinaci  s významnými  průlomy  v oblasti 
 technologií a zdravotnictví, v neposlední řadě i možností spolehlivých antikoncepčních metod. Na 
 Tchaj-wanu se aktuálně nachází jedna z nejnižších úhrnných plodností na světě a současně i jedno 
 z nejvyšších temp stárnutí populace, přičemž se očekává, že do roku 2026 bude 20 % populace 
 starší  65  let  včetně.  Stárnutí  obyvatelstva  s sebou  přináší  řadu  výzev,  které  je  nutné  řešit 
 s dostatečným  předstihem.  V případě  Tchaj-wanu  velmi  nízká  míra  fertility  způsobila,  že  se 
 velikost obyvatelstva v produktivním věku začala od roku 2016 zmenšovat.  


První  kapitola  je  věnována  demografické  teorii,  v které  se  zabývám  definováním 
 základních pojmů a konceptů, které budu dále ve své práci používat. Zaměřuji se především na 
 demografické  ukazatele,  jež  souvisejí  se  stavem,  strukturou  a  pohybem  obyvatelstva.  Dále  se 
 věnuji  populační  politice,  jakožto  politice  ovlivňující  velikost  populace,  jejím  formám  a 
 konkrétním  příkladům.  Na  konci  kapitoly  se  snažím  identifikovat  ty  nejdůležitější  aktuální 
 globální trendy v souvislosti se stárnutím populace. 


V druhé kapitole se zaměřuji na analýzu struktury tchajwanského obyvatelstva podle dat 
 získaných  ze  statistického  úřadu  či  ministerstev  Tchaj-wanu  a  z databází  mezinárodních 
 organizací.  Zabývám  se  zde  ukazateli  fertility,  střední  délky  života,  indexu  závislosti,  pracovní 
 participace,  migrace  a  také  věkovými  pyramidami.  V druhé  části  kapitoly  analyzuji  klíčové 
 příčiny,  které  v případě  Tchaj-wanu  k rapidnímu  zestárnutí  obyvatelstva  vedly  a  s jakými 
 problémy se aktuálně Tchaj-wan potýká. 


Třetí, poslední kapitola bude věnována vládním opatřením, které byly v návaznosti na trend 
stárnutí  implementovány.  Kapitolu  rozděluji  na  opatření  ovlivňující  demografický  vývoj, 
konkrétně pak specifická opatření pronatalitní politiky, a na opatření reagující na demografické 
změny. V případě Tchaj-wanu se jedná zejména o penzijní systém, program dlouhodobé péče pro 
staré, nemocné a osoby s postižením, programy  podporující technologický vývoj  s dosahem do 
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zdravotnictví nebo zákony na podporu zaměstnávání starších lidí a podporu imigrace. V závěru 
 kapitoly shrnuji a zhodnocuji uvedené politiky s využitím SWOT analýzy. 


Hlavním  cílem  této  diplomové  práce  je  zjistit,  jaké  konkrétní  kroky  uskutečnila 
 tchajwanská vláda v návaznosti na trend stárnutí v období od roku 2007, kdy byl zaveden 
 první  program  s názvem  „National  Ten-year  Long-Term  Care  Plan“,  až  do  současnosti. 


Zaměřuji  se  především  na  opatření  pronatalitní,  sociální,  imigrační,  inovační  politiky  a 
 politiky zdravotní péče. Vedlejším cílem je vymezit specifika demografické struktury Tchaj-
 wanu, identifikovat příčiny stárnutí populace a aktuální problémy s tím spojené. 


V  diplomové  práci  využívám  zdrojů  primárních  i  sekundárních.  V  teoretické  kapitole 
 čerpám především z literatury zpracovávající demografickou teorii viz čeští autoři Kalibová K., 
 Langhamrová J. nebo Pavlík Z. Tito autoři vymezují a definují demografické termíny, které jsou 
 nezbytné pochopit pro analýzu dat v dalších, praktických kapitolách. Mnohojazyčný demografický 
 slovník  od  autorů  Pavlíka  Z.  a  Kalibové  K.  mi  posloužil  k vyhledání  a  vysvětlení  pojmů,  které 
 nebyly  v ostatní  literatuře  dostatečně  popsány.  Pro  vymezení  základních  bodů  z  pohledu  teorie 
 populační  politiky  jsem  využila  zejména  titulu In  Search  of  Population  Policy  od  autora  M. 


Weinera. 


Demografická  data  nezbytná  pro  analýzu  tchajwanské  populace  v druhé  kapitole  jsem 
 čerpala  z  oficiálních  stránek  statistického  úřadu  National  Statistics,  vládní  agentury  National 
 Development  Council  a  příslušných  ministerstev.  Pro  porovnání  dat  Tchaj-wanu  s daty jiných 
 zemí používám stránky mezinárodních organizací jako jsou World Bank, Organizace spojených 
 národů  nebo  Organizace  pro  hospodářskou  spolupráci  a  rozvoj.  Dále  zde  čerpám  z odborných 
 článků, které se věnují příčinám a dopadům stárnutí populace na Tchaj-wanu a v dalších zemích 
 východní a jihovýchodní Asie, klesající fertilitě, nedostatku pracovní síly nebo péči o staré lidi. 


Akademické články od autorů Y. Lin., Y. Cheng nebo S. Westley se shodují na tom, že hlavní 
 příčinou velmi nízké fertility je přetíženost žen v důsledku silně zakořeněných tradic v podobě 
 starání se o staré rodinné příslušníky navíc k výchově dětí a pracovním a domácím povinnostem. 


Zdroji pro třetí kapitolu byly převážně informace z tchajwanských ministerstev a vládní agentury 
 Executive Yuan, konkrétním příkladem může být report Taiwan Health and Welfare Report 2019. 


V neposlední řadě čerpám také z internetových novinových článků, především z lokálních 
tchajwanských médií, jako jsou Taiwan News nebo Taipei Times. Všechny zdroje jsem se snažila 



(10)3 


hledat  co  nejaktuálnější,  zejména  statistické  údaje  a  reporty  mezinárodních  organizací.  Většina 
 knižních titulů, které pro práci používám, byla vydána po roce 2000. 


Co  se  týče  metodologie,  ve  diplomové  práci  používám  více  základních  akademických 
metod. V první kapitole aplikuji metodu vědeckého popisu, příp. kompilace z oblasti demografie, 
kde  vysvětluji  jednotlivé  pojmy.  Ve  druhé  kapitole  využívám  metodu  analýzy,  zejména 
demografických  dat  o  tchajwanské  populaci  a  také  metodu  komparace  k  porovnání  těchto  dat 
jiných zemí s Tchaj-wanem. Ve třetí kapitole se zabývám vládními opatřeními a programy, které 
ovlivňují či přímo reagují na trend stárnoucí populace a metodou syntézy propojuji poznatky ze 
všech kapitol dohromady v celek. 
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1.  Demografie a populační politika 


V první  podkapitole  se  zabývám  základy  demografické  teorie,  tedy  ukazateli,  jež  se 
 používají  pří  analýze  stavu,  struktury  či  pohybu  obyvatelstva  a  dále  modely,  jako  je  věková 
 pyramida nebo demografická revoluce. Druhá podkapitola je věnována populační politice, jejím 
 druhům a konkrétním příkladům. 



1.1 Ukazatele demografického vývoje 


Témata  stárnutí  populace  a  populační  politiky  lze  zařadit  do  předmětů  zkoumání 
 demografické vědy. Demografie je věda, která se zabývá populačními jevy a procesy, jež souvisí 
 s reprodukcí obyvatelstva. Na reprodukci obyvatelstva se lze dívat z užšího i širšího úhlu, v tom 
 užším se rozumí přirozenou reprodukcí obyvatelstva obměna generací prostřednictvím porodnosti 
 a úmrtnosti. V širším úhlu pohledu se celková obnova obyvatelstva daného území uskutečňuje také 
 díky stěhování obyvatel. Podle příčin pohybu tedy rozdělujeme pohyb přirozený (obnova populace 
 na základě nově narozených a zemřelých), pohyb mechanický (stěhování a přemísťování obyvatel) 
 a pohyb sociální (změny v sociální struktuře populace). Demografická statistika obecně zkoumá 
 tři hlavní oblasti, a to stav obyvatelstva (počet obyvatel k danému okamžiku), pohyb obyvatelstva 
 (přírůstek či úbytek počtu obyvatel za určité časové období) a strukturu obyvatelstva (ta je dána 
 demografickými,  sociálněekonomickými  a  jinými  ukazateli)  (Langhamrová,  Kačerová,  2005,  s. 


7).  


Ještě, než se budu zabývat jednotlivými demografickými ukazateli, je nutné vymezit pojmy 
 související  s demografickou  analýzou.  Termíny  obyvatelstvo  a  populace  se  často  nezáměrně 
 zaměňují. Pod pojmem „populace“ lze chápat obyvatelstvo určitého území (např. česká populace 
 či  populace  města  Tábora)  nebo  jako  skupinu  osob,  ve  které  dochází  k reprodukci.  Naopak 


„obyvatelstvem“ zpravidla označujeme pouze soubor osob žijících na určitém území (státu, kraje, 
města apod.). Jelikož se termíny vzájemně překrývají, pro označení skupiny lidí žijících trvale na 
jednom  území  (např.  v České  republice),  bude  vhodnější  použít  pojem  obyvatelstvo,  zatímco 
v případě odkázání se například na rasu, jenž nežije pouze na území jednoho státu (např. bělošská), 
aplikujeme termín populace (Koschin, 2005, s. 7). 
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Za základní demografické ukazatele, jež sledují strukturu obyvatelstva, jsou považovány 
 pohlaví a věk. Dále zkoumá demografie indikátory, jako jsou národnost, vzdělání, rodinný stav, 
 sociální skupiny nebo náboženské vyznání. Pohlaví je používáno v demografických statistikách 
 jako primární třídící znak, od kterého lze odvodit index maskulinity (počet mužů připadající na 
 1000 žen) nebo index feminity (počet žen připadající na 1000 mužů), který lze vztáhnout vždy 
 k osobám určitého věku. Mezi narozenými zpravidla převládají chlapci a do 40. roku je v generaci 
 více  mužů  než  žen,  nicméně  s rostoucím  věkem  se  poměr  vyrovnává  z důvodu  mužské 
 nadúmrtnosti, jinými slovy, úmrtnost u mužů je vyšší v každé věkové skupině než u žen, ať už 
 kvůli  těžší  fyzické  práci  či  rizikovějšímu  chování.  Ve  vyšších  věkových  kategoriích  převažuje 
 počet  žen  nad  počtem  mužů,  výraznější  rozdíl  pak  nastává  nad  85.  rokem  života.  V celkovém 
 obyvatelstvu  je  zpravidla  více  žen  než  mužů,  mluvíme-li  o  vyspělých  zemích,  v rozvojových 
 státech  je  tomu  naopak,  a  to  z toho  důvodu,  že  střední  délka  života  je  nižší  (Langhamrová, 
 Kačerová, 2005, s. 9).  


Druhou základní demografickou charakteristikou je „věk“, který vyjadřuje počet let, jenž 
 jedinec dosáhl v okamžiku události (pohyb) či v určitém okamžiku (stav ke dni). Věkem se rozumí 
 věk dokončený, tedy věku, kterého osoba dosáhla v momentě zjišťování. V demografické statistice 
 se  běžně  člení  obyvatelstvo  do  věkových  skupin,  nejčastěji  do  pětiletých  jednotek,  za  účelem 
 zjištění celkové věkové struktury. S tím souvisí také pojem „generace“, jenž je charakterizována 
 jako skupina lidí narozených v určitém časovém období, není-li stanoveno jinak, jedná se většinou 
 o kalendářní rok  a nazývá se také jako  ročník.1  Obyvatelstvo  lze  rozdělit  dle  pojetí  biologické 
 generace (0-14, 15-49, 50 let a více) či dle pojetí ekonomické generace (0-14, 15-64, 65 let a více), 
 přičemž zde je druhá věková skupina ohraničena obvyklým zahájením a ukončením ekonomické 
 aktivity jedince. Zpravidla se u ekonomického vymezení používají označení předproduktivní věk 
 pro skupinu 0-14 let, produktivní věk pro skupinu 15-64 let a poproduktivní věk pro osoby starší 
 65 let. K analýze struktuře obyvatelstva se používají také „index stáří“ a „index závislosti“. Index 
 stáří  určuje  poměr  počtu  starých  osob  a  dětí  v daném  obyvatelstvu,  přičemž  za  děti  jsou 
 považovány osoby mezi 0-14 lety a za staré osoby lidé nad 60, někdy nad 65 let. Naproti tomu 
 index závislosti, jenž sleduje populace z pohledu ekonomických generací, je měřený jako podíl 


1 V pokročilejších demografických analýzách se lze setkat také s pojmem kohorta. Ten označuje soubor osob, které 
 jsou nositeli nějaké jiné demografické události ve stejném roce než vlastní narození – viz např. sňatek.   


(Langhamrová, Šimpach, 2005, s. 12). 
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mezi ekonomicky aktivním a neaktivním obyvatelstvem, kdy neaktivní obyvatelé jsou děti do 14 
 let (příp. 19 let) a osoby nad 60 let (příp.65 let) (Langhamrová, Kačerová, 2005, s. 10-12).  


Termíny „průměrný věk“ a „střední délka života“ jsou také často vzájemně zaměňovány. 


Průměrný  věk  se  spočítá  jako  vážený  průměr,  kdy  váhy  představují  četnosti  v jednotlivých 
 skupinách  a  vyjadřuje,  jak  je  v podstatě  obyvatelstvo  staré.  Pro  přesnější  výpočet  se 
 v demografických analýzách k výsledku přičítá ještě konstanta 0,5 roku, a to z toho důvodu, že 
 čtyřicetileté osobě může být 40 let a 0 dní, ale také 40 let a 364 dní, proto je průměrným věkem 
 této osoby 40,5 roku. Naopak střední délka života či častěji používaný pojem naděje dožití se uvádí 
 především  ve  statistikách  úmrtnosti  a  říká,  kolik  let  se  pravděpodobně  dožije  jednotlivec, 
 předpokládáme-li,  že  se  nezmění  intenzita  úmrtnosti  podle  věku  v období,  kdy  byla  statistika 
 provedena.  Prodlužování  střední  délky  života  je  důsledkem  kvalitnější  a  dostupnější  zdravotní 
 péče a obecně lepších životních podmínek, jako jsou například výživa, kvalitní pitná voda či dobré 
 hygienické  podmínky  (Langhamrová,  Kačerová,  2005,  s.  10).  Dalším  používaným  ukazatelem 
 věku je „věk mediánový“. Ten rozděluje populaci na dvě stejně velké skupiny a říká, jakého věku 
 dosáhla právě polovina populace. Je zpravidla nižší než průměrný věk kvůli asymetričnosti věkové 
 struktury  populace  (počet  osob  ve  vyšším  věku  je  malý).  V případě,  že  mediánový  věk  ve 
 sledované  populaci  roste,  dochází  ke  zvyšování  poštu  starých  osob,  a  tedy  ke  stárnutí  (Pavlík, 
 Kalibová, 2005, s. 52-53).  


V demografické analýze se sledují také, jak již bylo zmíněno výše, pohyby obyvatelstva, 
 jež  souvisejí  přímo  s reprodukcí.  Proces  obnovy  populace  se  skládá  ze  tří  hlavních  složek  – 
 procesu  vymírání,  procesu  rozmnožovacího  a  procesu  zvětšování  a  zmenšování  populace 
 stěhováním. Konkrétně se jedná o ukazatele porodnosti, úmrtnosti, potratovosti, migrace a dále o 
 sňatečnost a rozvodovost, jelikož s reprodukčním procesem souvisejí úzce také procesy vytváření 
 a zániku základních jednotek – rodin (Koschin, 2005, s. 14). 


„Obecná míra porodnosti“ (natalita) vyjadřuje počet narozených dětí v určitém časovém 
 období,  zpravidla  v kalendářním  roce,  na  1  000  obyvatel  středního  stavu.  „Střední  stav 
 obyvatelstva“ určuje co nejpřesnější průměrný počet osob žijících v daném období. Oproti tomu 


„plodnost“ (fertilita) je počítána jako počet dětí narozených na 1 000 žen v jejich plodném věku, 
tj.  mezi  15  a  49  lety.  Častěji  se  však  používá  ukazatel „úhrnné  plodnosti“,  který  vyjadřuje 
průměrný počet potomků na jednu ženu v plodném věku. Vztahuje se pouze k roku, ve kterém 
byla plodnost sledována a počítá s nulovou úmrtností žen v plodném věku. Lze se setkat v různých 
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statistikách s hodnotou, která je stanovena jako hraniční pro obnovu populace, a tím je 2,1 dětí na 
 jednu  ženu.  Pokud  je  hodnota  nižší,  dochází  ke  zrychlování  stárnutí  populace  a  v konečném 
 důsledku ke snížení počtu obyvatel (UN, 2007). Narozeným je zpravidla chápáno živě narozené 
 dítě,  pro  mrtvě  narozené  děti  se  používá  ukazatel  tzv.  mrtvorozenosti.  Vývoj  plodnosti  je 
 ovlivňován faktory jako jsou možnosti antikoncepce a potratů, metody asistované reprodukce, dále 
 vzdělání  nebo  demokratizace  a  s tím  spojené  zrovnoprávňování  sfér  lidského  života  (Koschin, 
 2005, s. 59-64). 


Ukazatel  „míry  úmrtnosti“  (také  mortality)  udává  počet  zemřelých  v určitém  časovém 
 období  na  1  000  obyvatel  středního  stavu.  Počítáme-li  míru  úmrtnosti  pro  určitou  skupinu 
 populace,  nazýváme  ji  jako  specifikou  míru  úmrtnosti. „Kojenecká  úmrtnost“  je  jednou  ze 
 specifických měr úmrtnosti, která vyjadřuje podíl mezi počtem zemřelých dětí před dosažením 
 prvního roku života a počtem narozených dětí v daném časovém období (Pavlík, Kalibová, 2005, 
 s.  65).  Míra  kojenecké  úmrtnosti  obecně  ve  světě  dlouhodobě  klesá,  nicméně  v rozvojových 
 zemích je obvykle mnohonásobně vyšší než ve vyspělých státech. Hlavními příčinami jsou přenos 
 nakažlivých nemocí, předčasný porod, podvýživa a s tím související nedostatečná zdravotní péče 
 (Unicef, 2012).  


Propojíme-li ukazatele sledující demografický pohyb, dostaneme další neméně důležitou 
 charakteristiku  – „celkový přírůstek obyvatelstva“. První složkou tohoto ukazatele je přirozený 
 přírůstek, jenž vyjadřuje rozdíl mezí počtem živě narozených a počtem zemřelých osob za určité 
 období. V případě, že je výsledek kladný, počet narozených je vyšší než zemřelých, naopak pokud 
 je výsledek záporný, dochází k tak zvanému „úbytku přirozenou měnou“. Druhou složkou je pak 
 migrační  přírůstek,  tedy  saldo  mezi  počtem  přistěhovalých  a  počtem  vystěhovalých  vztaženo 
 k určitému  území.  Opět  zde  platí  stejná  analogie,  kdy  kladné  číslo  znamená  přebytek 
 přistěhovalých nad vystěhovalými a záporné naopak (Pavlík, Kalibová, 2005, s. 97). 


 Výše uvedené ukazatele – porodnost, úmrtnost, plodnost nebo migrace – patří do skupiny 
tzv.  demografické  dynamiky,  naopak  zjišťování  okamžikového  stavu  populace,  tedy  určitou 
strukturu, se označuje jako demografická statika. Stav populace lze zkoumat z různých hledisek, 
například  z hlediska  rodinného  stavu  nebo  rozmístění  obyvatel,  nicméně  tou  nejzákladnější 
demografickou  charakteristikou  populace  je  věkové  a  pohlavní  složení,  jež  nazýváme  jako 
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„věkovou pyramidu“. Věková pyramida se skládá ze dvou histogramů2, kdy graf s daty o mužích 
 je zpravidla umísťován vlevo a graf s daty o ženách vpravo. Na svislou osu se nanáší věk, zpravidla 
 od 0 do 100 let, a na vodorovnou osu počet osob v příslušné věkové kategorii v absolutních číslech. 


Z tohoto  vyplývá,  že  počty  mužů  musí  ve  věkové  pyramidě  mít  záporné  znaménko,  aby  se 
 vyobrazily  v záporné  polorovině,  zatímco  ženy  mají  znaménko  kladné.  V případě,  že  bychom 
 chtěli porovnávat demografickou strukturu mezi regiony, je lepší použít namísto absolutních čísel 
 počty relativní a na vodorovné ose bude znázorněno, jaký podíl představuje daná věková skupina 
 na celkové populaci. Věková pyramida neslouží pouze jako nástroj na třídění podle věku a pohlaví, 
 nýbrž poskytuje také informace o vývoji populace za posledních 100 let a jednotlivé zářezy se dají 
 přičíst různým historickým událostem (Koschin, 2005, s. 93). 


Graf 1: Věková pyramida České republiky k 31.12.2018 


Zdroj: Český statistický úřad (2019). 


Podíváme-li se blíže na věkovou pyramidu České republiky z roku 2018, je zřetelné, že 
 graf je u vrcholu na straně žen širší, než je tomu u mužů. Je to z toho důvodu, že ženy se dožívají 
 obecně  déle  než  muži.  Z dat  v  tabulce  vedle,  ale  i  z věkové  pyramidy  můžeme  potvrdit  další 


2  Pro  grafické  znázornění  rozdělení  četností  se  používá  histogram,  který  je  stupňovitou  čarou  vystihující  vrcholy 
 skupinových četností. Spojením bodů vyjadřujících hodnoty četností pak vznikne tzv. polygon. 


(Pavlík, Kalibová, 2005, s. 29).  
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předpoklad  uvedený  v demografické  teorii  a  to  ten,  že  se  zpravidla  rodí  víc  mužů  a  je  jich 
 v populaci  více  minimálně  do  40.  roku  života.  V současné  době  je  tedy  do  15  let  v českém 
 obyvatelstvu 48,7 % žen a od 15 do 64 let 49,1 % žen, zatímco nad 65 let již výrazně převažují 
 ženy s 58 %. V absolutních číslech je počet osob na 65 let vyšší než těch pod 15 let, a tudíž můžeme 
 konstatovat, že česká populace stárne.  


Dále lze zpozorovat, že obrys pyramidy není rovný, nýbrž nepravidelný a zubatý. To je 
 způsobeno  v minulosti  přijatými  opatřeními  ze  strany  vlády  nebo  společenskými  změnami, 
 například sametovou revolucí z roku 1989, která s sebou přinesla zvýšení úrovně zdravotní péče, 
 vzdělání nebo otevření hranic a možnost migrace obyvatel. Např. zářez u dnes 59letých osob je 
 přičítán  přijetí  zákona  o  umělém  přerušení  těhotenství  v roce  1957  (platného  od  1.  1.  1958), 
 nicméně  efekt  po  dvou  letech  vyprchal  a  porodnost  se  opět  zvýšila  také  díky  pronatalitním 
 opatřením jako zvýšení dětských přídavků v roce 1959, učební pomůcky pro děti zdarma v roce 
 1960  nebo  diferencovaný  důchodový  věk  žen  dle  počtu  dětí  a  prodloužení  mateřské  dovolené 
 v roce  1964  (Koschin,  2005,  s.  96).  Analogický  scénář  se  opakoval,  kdy  pokles  porodnosti  byl 
 podpořen  dalšími  propopulačními  opatřeními  –  mateřský  příspěvek  v roce  1970  nebo  zvýšení 
 přídavků  na  druhé  a  další  dítě,  a  především  novomanželské  půjčky  v roce  1973.  V r.  1974 
 kulminoval počet narozených dětí, což můžeme vidět na grafu č.1 jako vrchol u dnes 44letých 
 osob, které jsou označovány také jako „Husákovy děti“ podle tehdejšího generálního tajemníka 
 ÚV KSČ Gustáva Husáka. Od roku 1990 postupně klesá porodnost a stabilizuje se na velmi nízké 
 úrovni  především  díky  novým  možnostem  realizace  v osobním  a  profesním  životě  obyvatel  a 
 trendu odkládání zakládání rodin (Statistika&My, 2013).  


Věková struktura obyvatel tedy předurčuje budoucí demografický a přináší s sebou nutnost 
 rozhodování  na makroekonomické úrovni  v oblastech školství, bytové výstavby, zaměstnanosti 
 nebo sociální a důchodové politiky státu. Lze se na to také dívat jako na náklady a výnosy, kdy 
 náklady  představují  prostředky  vynaložené  na  budování  dodatečné  infrastruktury  v případě 
 populační vlny, zatímco výnosy budou realizovány při přechodu těchto lidí do produktivního věku 
 (Langhamrová, Kačerová, 2005, s. 20). 
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 Graf 2: Typy věkových pyramid dle A. G. Sundbärga 


Zdroj: KOSCHIN (2005, s 97).   


Již  v  roce  1900  zformuloval  švédský  demograf  a  statistik  Axel  Gustaf  Sundbärg  své 
 poznatky  o  struktuře  populací  a  rozdělil  ji  do  tří  různých  typů,  které  lze  vidět  na  grafu  č.  2.  


Prakticky  lze  jakoukoliv  populaci  přiřadit  k jednomu  z typů.  V tomto  modelu  bývá  používáno 
 rozdělení populace na biologické generace, které bylo již zmíněno výše, a tedy:  


1.  biologická generace 0-14 let, 
 2.  biologická generace 15-49 let, 
 3.  biologická generace 50 let a více. 


První typ  věkové pyramidy  znázorňuje progresivní  populaci.  V praxi  to  znamená,  že 1. 


biologická generace převažuje nad 3., tedy jinými slovy, že v populaci je mnohem více mladých, 
 počet narozených roste a roste i celá populace. Je zde charakteristická také vyšší úmrtnost. Tento 
 typ je typický pro rozvojové země jako například Nigérie, Somálsko, Pákistán nebo Uganda (UN, 
 2019).  


Druhý typ věkové pyramidy se označuje jako stacionární, a to z toho důvodu, že podíl 1. a 
 3. biologické generace je zhruba stejný a počet narozených i zemřelých je stabilní. Zvyšuje se zde 
 podíl 3. generace díky prodlužování délky života a populace v dlouhodobějším měřítku tedy spíše 
 stagnuje. Stacionární typ lze v současné době najít např. v Indonésii, Indii nebo Argentině (UN, 
 2019).  


Poslední populační typ nazýváme jako regresivní, kdy 3. biologická generace tvoří největší 
podíl populace (nebo je podobně velká jako 2.). Tento typ se vyznačuje vysokou délkou dožití, 
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nízkou úmrtností, současně ale i porodností a v delším horizontu může tak docházet k ubývání 
 populace  z důvodu  menšího  počtu  osob  narozených  než  zemřelých.  K regresivnímu  typu  patří 
 většina  rozvinutých  zemí  s vysokou  úrovní  vzdělání,  kvalitní  zdravotnickou  péčí  a  snadným 
 přístupem k antikoncepci, jmenovitě se jedná o Japonsko, Tchaj-wan, Itálii, Portugalsko, ale také 
 Českou  republiku  (UN,  2019).  Praxe  ukazuje,  že  každá  populace  prochází  postupem  času  od 
 progresivnímu  k regresivnímu  typu  věkové  pyramidy,  což  lze  popsat  jako  stárnutí  populace  či 
 demografické stárnutí (Koschin, 2005, s. 97). 


Dalším často v demografii používaným modelem je model demografické revoluce či také 
 demografického  přechodu,  který  znázorňuje  historický  posun  od  populace  s vysokým  stupněm 
 porodnosti i úmrtnosti, ale nízkou ekonomickou rozvinutostí k populaci s nízkou mírou porodnosti 
 i úmrtnosti za přítomnosti technologické a hospodářské vyspělosti, jenž probíhá ve všech zemích. 


Poprvé byla tato teorie představena francouzským demografem Adolphem Lanydrym, která byla 
 dále rozvinuta americkým kolegou Frankem W. Notesteinem (Koschin, 2005, s. 110). 


Graf 3: Model demografické revoluce 


Zdroj: Population Education, 2014. What is the Demographic Transition Model?  


Demografická revoluce se skládá ze čtyř, potažmo pěti fází a bývá úzce spojována s jinými 
historickými  událostmi  především  pak  s průmyslovou  revolucí  a  urbanizací.  V první  fázi  se 
populace je vysoká míra porodnosti, avšak také úmrtnosti, a tudíž je populace početně přibližně 
stejná. Dynamika populace je navíc úzce spojena s přírodními katastrofami, podmínkami obživy, 
nemocemi  či  válkami  a  je  zde  nízký  stupeň  ekonomické  vyspělosti.  Věková  pyramida  se  zde 
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vyznačuje širokou základnou a směrem nahoru se významně zužuje právě v důsledku vysoké míry 
 mortality. První fáze je typická pro všechny společnosti před průmyslovou revolucí, dnes se v ní 
 nacházejí nanejvýš izolované kmeny v Amazonii nebo v Africe (Frątczak, 2013, s. 67-68). 


V druhé fázi dochází k rapidnímu poklesu míry úmrtnosti, ale stále za přítomnosti vysoké 
 míry porodnosti. To má za důsledek zvýšený přirozený přírůstek, a tedy nárůst populace. Příčinou 
 poklesu míry úmrtnosti  jsou změny v zásobování populace potravinami,  zlepšení  hygienických 
 podmínek,  přístup  ke  kvalitnější  pitné  vodě,  lékařský  pokrok  nebo  větší  politická  stabilita.  Do 
 druhé  fáze  bychom  mohli  zařadit  v současné  době  státy,  které  jsou  nejméně  rozvinuté,  takže 
 například Irák, Jemen, Čad nebo Niger (Nielsen, 2016, s. 36). 


Hlavním znakem třetí fáze demografické revoluce je kontinuální pokles míry porodnosti, 
 přičemž míra úmrtnosti dále pomalu klesá a stabilizuje se. Populace dále početně roste, avšak již 
 ne  tak  rychle  jako  v druhé  fázi.  Za  poklesem  natality  stojí  obecně  modernizace  společnosti, 
 urbanizace, ekonomický rozvoj, změny v postavení žen ve společnosti, kdy pracující ženy mají 
 méně  času  na  výchovu  dětí,  a  v neposlední  řadě  zlepšování  přístupu  k antikoncepčním 
 prostředkům. Do třetí fáze spadá v současné době např. Čína nebo Indie (Frątczak, 2013, s. 67-
 68). 


Pro  čtvrtou  fázi  je  typická  jak  nízká  míra  mortality,  tak  i  nízká  míra  natality,  přičemž 
 populace  je  z početního  hlediska  stabilní,  navíc  kojenecká  úmrtnost  se  v této  fázi  blíží  nule. 


Prodlužuje se střední délka života a obvykle dochází k demografickému stárnutí populace. Lidé 
 v takové  společnosti  mají  mnoho  příležitostí  k  seberealizaci,  ženy  jsou  více  nezávislé  a 
 upřednostňují mít méně dětí, kterým ale zajistí kvalitní podmínky pro život a vzdělání. V tomto 
 stádiu se nachází většina vyspělých zemí jako např. Německo, Austrálie nebo Česká republika 
 (Nielsen, 2016, s. 36). 


Ačkoliv klasický model demografické revoluce se skládá pouze ze čtyř fází, v posledních 
letech se diskutuje ještě o fázi páté, která avšak může mít dva různé scénáře. Jedním z nich je ten, 
že  míra  porodnosti  klesne  pod  míru  úmrtnosti,  což  má  za  následek  v delším  časovém  měřítku 
úbytek populace. Zde lze uvést jako příklad Japonsko, Tchaj-wan nebo Itálii. Druhý ze scénářů 
popisuje opak, kdy ve velmi vyspělých společnostech začíná míra porodnosti opět stoupat a úhrnná 
plodnost se přibližuje hodnotě 2, například ve Švédsku nebo ve Francii (World Bank, 2017). 
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V tomto  kontextu  se  můžeme  setkat  také  s  výrazem „demografická  dividenda“,  který 
 označuje potenciál ekonomického růstu v důsledku změny ve věkové struktuře obyvatelstva a to 
 především, když počet osob v produktivním věku (15-64 let) je větší než počet osob v před – a 
 poproduktivním věku (pod 14 let a nad 65 let včetně). Benefity demografické dividendy mohou 
 být dosaženy skrze tři hlavní mechanismy. Prvním je zvýšení nabídky práce a schopnost absorpce 
 pracovníků a jejich efektivní zaměstnávání, druhým mechanismem je zvýšení úspor v důsledku 
 klesajícího  počtu  závislých  osob,  přičemž  investování  tohoto  nakumulovaného  kapitálu  vede 
 k vyšší  produktivitě.  Třetím,  posledním  mechanismem  je  lidský  kapitál.  Přechod  k nízké  míře 
 úmrtnosti a prodlužovaní délky života vede k tomu, že populace žije zdravěji a déle, rodiny mají 
 tendenci mít méně dětí, kterým věnují více času a péče, investují do jejich vzdělání a zdraví a do 
 budoucna tak představuji produktivní pracovní sílu (Bloom, 2003, s. 39-42).  


V souvislosti se stárnutím populace se objevuje také relativně nový pojem „depopulační 
 dividenda“  jež  se  dá  definovat  jako  „dosažení  pozitivních  efektů  v důsledku  mírového 
 a nenásilného  vylidňování,  které  přispívá  k sociokulturnímu,  politicko-ekonomickému  a 
 environmentálně udržitelnému životu“. Dividendy v oblasti životního prostředí mohou zahrnovat 
 snížení  spotřeby  přírodních  zdrojů,  obnovu  ekosystémů  a  biologické  rozmanitosti  či  snížení 
 odpadu  a  znečištění.  Mezi  společenské  přínosy  lze  naopak  zařadit  pohodlnější,  reorganizované 
 životní prostory, lepší pracovní příležitosti pro ženy a menšiny či méně kriminality (Asia Global 
 Institute, 2018).  


Na to, aby tedy zemi příznivá věková struktura něco přinesla, musí uskutečnit řadu kroků, 
 které pomohou demografickou dividendu zhodnotit. Zejména se jedná o investice do zdravotnictví 
 tak, aby populace dosáhla dobrého zdravotního stavu a nízké míry úmrtnosti u dětí a investice do 
 vzdělání obyvatel, především u žen, které jsou  v některých rozvojových  zemích upozaďovány. 


Dále  by  měl  stát  aktivně  vytvářet  pracovní  místa,  dobré  pracovní  podmínky  a  podporovat 
genderovou rovnost na pracovištích. V neposlední řadě by měla v zemi vládnout politická stabilita, 
transparentnost  a  kvalitní  legislativa.  Jedině  pak  propojením  výše  uvedených  oblastí  je  možné 
demografickou dividendu využít a docílit rychlejšího hospodářského růstu země (UNFPA, 2019). 
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1.2 Populační politika a její formy 


„Populační  politika“  je  jednou  ze  součástí  politiky  státu  v oblasti  populačního  vývoje. 


V nejširším  vymezení  lze  do  ní  zařadit „všechna  opatření  a  s nimi  související  činnosti,  které 
 ovlivňují populační vývoj, bez ohledu na prioritu cílů a stupeň zprostředkování (např. i opatření 
 ke zvyšování životní úrovně, zlepšování pracovních podmínek, služeb, zejména lékařských apod.)“ 


(Kalibová, Pavlík, 1998, s. 53). Nejužší pojetí se často překrývá s natalitní politikou, dokonce jen 
 s její pronatalitní koncepcí, jež se soustředí pouze na regulaci porodnosti.  


Populační opatření můžeme rozdělit na dva typy – zaprvé se může jednat o obecně závazný 
 a právně garantovaný předpis či zákon, který se stává obecnou normou chování, potažmo základem 
 pro  poskytování  jak  materiálních,  tak  nemateriálních  podpor  či  vykonávání  určitých  služeb.  U 
 druhého typu opatření se jedná spíše o záměrné ekonomické, výchovné či propagační podněty ze 
 strany státu jako např. dotace na určité druhy zboží (dětské oblečení, pomůcky), rozvoj některých 
 služeb (zejména zdravotnických, dále péče o matku a dítě, o staré lidi), změny v bytové politice a 
 tak dále (Kalibová, Pavlík, 1998, s. 53-54). 


Populační politiku lze rozlišovat dle různých hledisek. Základní dělení je následující – buď 
 můžeme  hovořit  o  politice,  jenž  ovlivňuje  demografické  procesy  populace  (například  snížení 
 úmrtnosti dětí v důsledku poskytování vakcíny proti některým nemocem), nebo o politice, která 
 reaguje na demografické změny (to může být například výstavba škol nebo domů pro seniory) 
 (Weiner, 1974, s. 87-88). 


Populační politika ovlivňující porodnost (také natalitní politika) může mít dvojí charakter, 
buď mluvíme o tak zvané pronatalitní politice, jejímž cílem je pomocí působících opatření zvýšit 
míru porodnosti, jelikož se aplikuje zpravidla ve vyspělých a bohatších zemích, kde dlouhodobě 
natalita či  dokonce počet  obyvatel klesá. Patří sem  bezplatná  zdravotní péče pro matku a dítě, 
porodné,  mateřské  dávky,  dotace  dětského  stravování  nebo  zajištění  dostatku  míst  v jeslích  či 
mateřských  školách.  Druhým  přístupem  je  tzv.  protinatalitní  (také  antinatalitní)  politika,  jenž 
slouží naopak k omezení porodnosti či omezení plození dětí vyšších řádů. Ta se naopak prosazuje 
v rozvíjejících  se  zemích  s vysokou  mírou  porodnosti,  kde  v důsledku  rychlého  růstu  populace 
dochází  ke  zvyšování  nákladů  na  zdravotnictví  nebo  školství.  Uskutečňuje  se  prostřednictvím 
liberalizace interrupce a antikoncepce, podpory sterilizace, snižováním finančních prostředků na 
další  děti  a  tak  podobně.  Vztah  k jednotlivým  přístupům  je  do  značné  míry  dán  specifickými 
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historickými  podmínkami  a  stupni  hospodářské  a  kulturní  rozvinutosti,  nicméně  obecně  bývá 
 populační  politika  intenzivnější  v případě  vyššího  podílu  přímých  regulací  a  kontrolovanější  u 
 centralizovaných státních útvarů (Kalibová, Pavlík, 1998, s. 54) 


Příkladem realizované pronatalitní politiky může být Japonsko. Japonsko se dlouhodobě 
 potýká s poklesem porodnosti (aktuálně asi 1,4 dítěte na ženu) a poklesem uzavřených sňatků. 


V roce 2010 statistiky ukázaly, že 11 % žen a 20 % mužů ve věku 50 let nebylo v Japonsku nikdy 
 sezdáno. Prognózy dokonce předpovídají, že se počet obyvatel sníží na 87 milionů v roce 2060, 
 kdy navíc 40 % lidí  bude starších 65 let, ačkoliv v roce 2010 čítalo  128  milionů.  Důvodem  je 
 především to, že ženy jsou schopny jen velmi těžce skloubit profesní život, s výchovou dítěte a 
 s vykonáváním domácích prací, které stojí z 90 % na ženách. Od počátku 90. let tak japonská vláda 
 prosazuje  pronatalitní  programy,  zřizuje  předškolní  zařízení  na  hlídání  dětí,  prodlužuje 
 rodičovskou  dovolenou  či  zvyšuje  přídavky  na  děti.  Navzdory  snahám  není  ale  japonská 
 pronatalitní  politika  příliš  efektivní  v důsledku  malé  flexibilitě  na  pracovištích  a  hluboce 
 zakořeněné firemní kultury dlouhé pracovní doby (UN, 2015). 


Opačným případem může být tzv. „politika jednoho dítěte“ zavedené v Číně v roce 1979. 


V návaznosti na rychlý růst čínské populace z 540 milionů v roce 1950 na více než 850 milionů 
 v roce 1970 byla přijata opatření, které rodinám ve městech povolovalo mít striktně pouze jedno 
 dítě. Později bylo zavedeno několik výjimek, které umožňovaly mít i druhé dítě jako například, 
 když první dítě mělo nějaké fyzické či mentální postižení, pokud oba rodiče jsou jedináčci nebo 
 příslušnost k určité etnické menšině. V případě,  že žena otěhotní  s druhým  dítětem nebo mimo 
 manželský svazek, očekávalo se, že půjde na potrat. Za porušení tohoto nařízení hrozil rodinám 
 postih, který závisel na lokálních autoritách – od ztráty dávek pro první dítě, přes pokutu až po 
 zabavení majetku (Hesketh, Zhu, 1997, s. 1685–1687). V říjnu 2015 byla tato politika zrušena a 
 nahrazena novou, povolující rodinám mít dvě děti. Výsledkem čínské protinatalitní politiky bylo 
 zabránění narození asi 400 milionů dětí, ale také demografická nerovnováha ve prospěch chlapců3
 (BBC, 2015). 


3  Chlapci  jsou  nejen  v Číně,  ale  také  v dalších  státech  jižní  a  východní  Asie  či  severní  Afriky,  kde  převládá 
patriarchální  systém,  rodiči  preferováni  z vícero  důvodů.  Muži  pokračují  v rodinné  linii,  mají  tendenci  vydělávat 
v budoucnu  více  než  ženy  a  jsou  tedy  schopni  lépe  finančně  zaopatřit  rodinu,  oproti  tomu  dívky  tradičně  nemají 
odpovědnost za své rodiče poté, co se vdají. V agrární společnostech ještě navíc vstupuje faktor větší fyzické síly 
potřebné k práci v zemědělství, kterou muži disponují (WANG, 2005, s. 5-6). 
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Politika natalitní může také ovlivňovat porodnost přímým nebo nepřímým způsobem. Mezi 
 nástroje,  které  by  měly  přímo  podpořit  snížení  počtu  narozených  dětí,  patří  rozšíření 
 antikoncepčních metod mezi obyvatele a podpora sexuální výchovy v ranějším věku, sterilizace 
 žen nebo přijetí opatření legalizující interrupci. V některých státech byly dokonce legalizovány 
 potraty z důvodu vysoké četnosti zdravotních komplikací a úmrtnosti žen, které si nechaly zákrok 
 provést  v nehygienických  podmínkách  od  nekvalifikovaných  osob.  Na  druhou  stranu  v mnoha 
 státech jsou zatím potraty ale zakázány především z náboženských důvodů, a to buď kompletně, 
 či  s několika  málo  výjimkami  –  v  případě  záchrany  života  matky,  poškození  plodu,  incestu, 
 znásilnění  nebo  ekonomických  a  sociálních  důvodů.  Podíl  zemí  liberalizující  potraty  alespoň 
 s některými výjimkami se nicméně stále zvyšuje. Nejvíce restriktivní politiky vůči interrupci jsou 
 prosazovány v Africe, Jižní Americe, na Blízkém východě a v jihovýchodní Asii, nepřísnější se 
 nacházejí v Libyi, Somálsku, Venezuele, Sýrii, Afganistánu, Pákistánu nebo Barmě (UN, 2020). 


K přímému způsobu můžeme ještě zařadit finanční nástroje jako snížení rodičovského příspěvku, 
 podpory v mateřství, zrušení porodného nebo penalizace ve formě vyššího zdanění za další dítě, 
 které je již nad povoleným limitem (Weiner, 1974, s. 92-95). 


 Naopak ovlivnění porodnosti nepřímo nastává tehdy, kdy stát nepřijímá opatření regulující 
 přímo  porodnost,  nýbrž  se  zaměřuje  spíše  na  zvyšování  životní  úrovně  obyvatel  spojeným 
 s ekonomickým  rozvojem.  Do  nepřímých  vlivů  lze  kromě  zvyšování  úrovně  zdravotnictví  a 
 vzdělání a jejich dostupnost zařadit podporu rovných politických, ekonomických a vzdělávacích 
 práv  pro  muže  a  ženy,  přijetí  zákonů  zakazujících  dětskou  práci,  povinnou  školní  docházku, 
 eliminaci  polygamie,  zvýšení  věku  při  vstupování  do  manželství  nebo  zjednodušení  procesu 
 rozvodu  a  jejich  uznání  ve  společnosti.  Snížení  porodnosti  nebude  tedy  v těchto  případech 
 primárním cílem, nýbrž doprovodným efektem (Weiner, 1974, s. 95-96). 


Dalším z typů populační politiky je taková, která se snaží snižovat míru úmrtnosti a výskyt 
chorob.  Rapidní  pokles  úmrtnosti  a  nárůst  světové  populace  byl  výsledkem  pokroku  ve 
zdravotnictví,  vynalezení  vakcín,  zlepšení  hygienických  podmínek  nebo  výživy  populace, 
nicméně  v některých  rozvojových  a  nejvíce  zaostalých  zemí  je  míra  úmrtnosti  stále  vysoká, 
především  pak  kojenecká  úmrtnost.  Politika,  jejímž  cílem  je  snížení  úmrtnosti  a  výskytu 
onemocnění, bude klást důraz na zdraví matek také nejenom v těhotenství a při porodu, rozšíření 
zdravotní  péče  a  prevence  i  mimo  urbanizovaná  centra,  nepřímo  se  pak  bude  tato  politika 
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zaměřovat na snižování chudoby a na zajištění přístupu k základním životním potřebám (Weiner, 
 1974, s. 88-89). 


Bavíme-li se obecně o populační politice, která  nereguluje pouze porodnost a úmrtnost, 
 měly  bychom  zařadit  také  ovlivňování  dalších  demografických  procesů  jako  urbanizace,  tedy 
 vnitřní  migrace  a  migrace  mezinárodní.  Myšlenkou  populační  politiky  zejména  v rozvojových 
 státech Afriky, jižní a jihovýchodní Asie ve vztahu k rozmístění obyvatelstva je, aby obyvatelé 
 nebyli  nuceni  opouštět  rurální  a  periferní  oblasti  z důvodu  nedostatku  pracovních  příležitostí  a 
 nezbytných služeb a aby se nestěhovali do velkých měst. Velkoměsta se stávají zpravidla v těchto 
 zemích v důsledku rychlého tempa urbanizace přeplněné, více znečištěné a vlivem vyšší příjmové 
 nerovnosti žije často chudší obyvatelstvo ve slumech. V takovém případě mohou vlády a lokální 
 autority  vybudovat  satelitní  městečka  u  velkých  center,  která  s nimi  budou  dopravně  dobře 
 propojená a kam budou obyvatelé moci jednoduše dojíždět. Další možností může být vytvoření 
 menších  urbanizovaných  center  v současných  zemědělských  oblastech  za  předpokladu 
 vybudování  potřebné  infrastruktury  jako  jsou  školy,  nemocnice  a  dobré  dopravní  propojení 
 s velkými  centry,  načež  venkovské  obyvatelstvo  nebude  mít  potřebu  se  stěhovat.  Je  nicméně 
 důležité  si  uvědomit,  že  je  zde  diametrální  rozdíl  mezi  zeměmi  s minimální  rozlohou  (např. 


Singapur) a zeměmi s obrovskou rozlohou (např. Indie nebo Brazílie), a tudíž i přístupy v této 
 politice budou odlišné (Weiner, 1974, s. 97-99). 


Jako příklad politiky, jenž se snaží rozmístit obyvatelstvo rovnoměrněji, lze jmenovat tzv. 


transmigrační  program  realizovaný  v Indonésii.  Původně  byl  iniciován  ze  strany  nizozemské 
koloniální vlády od počátku 20. století do 40. let, ze strany indonéské vlády je pak uskutečňován 
od  začátku  50.  let  20  století  až  dodnes.  Hlavním  záměrem  tohoto  programu  bylo  přemístit 
obyvatele z přelidněných oblastí, zejména z ostrova Jáva, Bali a Maduro na méně osídlené ostrovy 
Sumatra, Kalimantan, Sulawesi a Papua, snížit tak jejich chudobu poskytnutím půdy a přírodních 
zdrojů a možností jich využívat, z čehož by ve výsledku těžila země jako celek. Ačkoliv výsledkem 
bylo přemístění milionů lidí, program s sebou přinesl jiné problémy – městští lidé neuměli s půdou 
hospodařit  kvůli  nedostatku  dovedností,  půda  nebyla  tak  úrodná  a  chyběl  přístup  na  trhy,  dále 
docházelo  v dosud  nedotčených  oblastech  k odlesňování  ploch  a  vznikaly  zde  konflikty  mezi 
domorodým obyvatelstvem a přistěhovalci, také z náboženských důvodů (Fearnside, 1997, s. 553-
570).  
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Dalším,  neméně  významným  konceptem  populační  politiky  jsou  taková  opatření,  která 
 regulují  mezinárodní  migraci.  Mezinárodní  migrace  může  mít  charakter  buď  stěhování 
 kvalifikované  a  nekvalifikované  pracovní  síly,  nucené  migrace  nebo  sezónní  migrace.  Nutnost 
 zvýšené  migrace  pracovní  síly  je  v posledních  letech  diskutovaným  tématem  a  to  proto,  že 
 následkem nízké míry fertility a prodlužování délky života dochází, zejména u vyspělých států, ke 
 stárnutí, a dokonce i ke zmenšování populace. S tím jsou úzce spojeny obavy z nedostatku osob 
 v produktivním věku a vlády chtějí kompenzovat tento nedostatek migranty z jiných zemí, kterým 
 nabízí získání trvalého pobyt či občanství (Eurostat, 2013). S tím souvisí také termín tzv. odliv 
 mozků, který označuje emigraci vysoce vzdělaných a kvalifikovaných lidí za lepšími pracovními 
 podmínkami, což může způsobit nedostatek kvalifikované pracovní síly v domácí zemi (Kalibová, 
 Pavlík, 1998, s. 83). Příkladem může být opět Japonsko, které v roce 2018 schválilo kontroverzní 
 zákon,  který  umožňuje  více  než  300  000  cizinců  pracovat  v odvětví  jako  např.  stavebnictví, 
 zemědělství nebo ošetřovatelství, které čelí nedostatku pracovních sil. Zákon vytváří systém víz 
 dvou kategorií – první typ víza bude na pět let, osoba bude muset prokázat určité dovednosti a 
 stanovenou úroveň japonštiny. Druhý typ je pro vysoce kvalifikovanou pracovní sílu, které bude 
 umožněno zažádat o trvalý pobyt (Ministry of Justice Japan, 2019, s. 4-6). 


Nucená  migrace  obvykle  nastává  v případech  válečných  konfliktů,  hladomorů  či 
 přírodních katastrof. Pokud jsou dané události velkého rozsahu, dochází ke změně demografické 
 struktury nejen v dané zemi, ale i v regionu, kam se postižení lidé přesídlí. Sezónní migrace, jež 
 je především spojena se zemědělským odvětvím, není v tomto kontextu relevantní, jelikož je vždy 
 krátkodobá, a tudíž nemá téměř žádný vliv na demografickou strukturu populace (Weiner, 1974, 
 s. 99-100). 



1.3 Stárnutí populace a aktuální trendy 


Proces  stárnutí  je  velmi  komplexní,  z biologického  hlediska  se  jedná  o  postupné 
 opotřebovávání organismu, které se projevuje snižováním schopnosti nahrazovat poškozené buňky 
 novými,  což  poté  vede  k  vyšší  náchylnosti  člověka  k různým  nemocem,  a  nakonec  ke  smrti. 


S rostoucím věkem tedy dochází k četným fyziologickým změnám a zvyšuje se riziko chronických 
onemocnění.  Od  60.  roku  života  dochází  zejména  k poškození  či  ztrátě  sluchu  a  zraku, 
k výraznému omezení pohybového aparátu, ale také k častému výskytu nepřenosných chorob jako 
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jsou srdeční a dýchací onemocnění, mrtvice, rakovina a demence. Běžně se také stává, že staří lidé 
 trpí  více  než  jedním  chronickým  onemocněním  tzv.  multimorbiditou,  což  s sebou  přináší 
 dodatečné náklady na poskytování zdravotní péče. Fungování lidského organismu nicméně není 
 determinováno jen fyzickými a duševními faktory, nýbrž je ovlivněno také prostředím, se kterým 
 je jedinec po celý život v interakci, a tudíž stárnutí neprobíhá u všech osob stejným způsobem, ani 
 stejným  tempem.  Zdravotní  stav,  potažmo  proces  stárnutí,  jsou  ovlivňovány  životním  stylem 
 jedince, kvalitou životního prostředí, fyzickou náročností zaměstnání, sociálními vazbami nebo 
 ekonomickou situací.  V politickém  či  akademickém  diskurzu se často  objevuje termín „zdravé 
 stárnutí“,  jakožto  přístup  ke  stárnutí,  jenž  má  vytvářet  takové  prostředí  a  příležitosti,  které  to 
 umožní.  Jeho  výklad  ale  není  unifikovaný.  Světová  zdravotnická  organizace  (World  Health 
 Organization,  WHO) nicméně  definuje  zdravé stárnutí  jako vývojový  proces  s cílem  udržení  si 
 takových schopností, které umožní žít plnohodnotný život i ve starším věku včetně uspokojování 
 svých základních potřeb, samostatného rozhodování, udržování sociálních vazeb s okolím nebo 
 vlastní mobility (WHO, 2015, s. 25-27).  


Světová populace stárne, což jinými slovy znamená, že v současné době téměř v každé 
 zemi dochází k nárůstu podílu starých osob ve společnosti. Tento stav je důsledkem kontinuálního 
 zvyšování střední délky  dožití a současně snižování fertility, čímž se zvyšuje relativní velikost 
 skupiny starších osob, zatímco velikost skupiny mladších věkových kategorií se snižuje. Stárnutí 
 populace  lze  zařadit  do  čtyř  hlavních  demografických  megatrendů  současnosti  spolu  s růstem 
 světové populace,  rostoucí mezinárodní  migrací  a urbanizací.  Zároveň je považováno  za jednu 
 z nejvýznamnějších  transformací  21.  století,  která  zasahuje  do  téměř  všech  odvětví  společnosti 
 jako jsou trh práce a s tím spojená produktivita a ekonomický růst, úspory a investice, poptávka 
 po  zboží  a  službách  (zdravotnictví,  bydlení,  doprava  atd.),  systém  sociálního  zabezpečení,  ale 
 ovlivňuje také rodinné struktury a mezigenerační vazby (UN, 2019).  


Světová zdravotnická organizace definuje stárnoucí populaci, pokud více než 7 % dané 
populace  je  starší  65  let  včetně.  Pokud  je  to  více  než  14  %,  jedná  se  již  o  starou  populaci  a 
v případě, že je to již jedna pětina neboli 20 %, mluvíme o super staré populaci. V roce 1993 již 
Tchaj-wan překročil sedmiprocentní hranici a v roce 2018 čtrnáctiprocentní, a tudíž je tchajwanská 
populace v současné době považována za starou, kdy minimálně každému sedmému obyvateli je 
65  let  a  více.  Tchajwanská  Národní  rada  pro  rozvoj  odhaduje,  že  se  obyvatelstvo  stane  super 
starým  do  8  let,  tedy  již  v roce  2026.  Tempo  stárnutí  tchajwanské  populace  je  velmi  rychlé 
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v porovnání s jinými  zeměmi, přičemž  Japonsko  překročilo  dvacetiprocentní  hranici  za  11  let a 
 odhaduje  se,  že  Spojeným  státům  to  bude  trvat  16  let,  Francii  29  let  a  Německu  až  za  37  let, 
 podobně jako Tchaj-wan je na tom Jižní Korea, kde odhad činí pouze 9 let (Huang, 2019, s. 1-2). 


 Dle predikcí OSN bude do roku 2050 jeden ze šesti lidí starší 65 let, tedy asi 16 % světové 
 populace, oproti roku 2019, kdy tento podíl činil 9 %. Odhaduje se, že počet osob starších 80 let 
 se  do  roku  2050  celosvětově  dokonce  ztrojnásobí  ze 143  milionů  v roce 2019  na  426  milionů. 


Poprvé v historii, v roce 2018, také převýšil celosvětově počet osob nad 65 let počet dětí do pěti 
 let. Střední délka života se bude nadále ve všech zemích prodlužovat, aktuálně činí celosvětový 
 průměr 72,3 let (74,7 let u žen a 69,9 let u mužů), kdy nejvyšších hodnot dosahuje v Austrálii a 
 Novém Zélandu (83 let), Evropě a Severní Americe (78,5 let) a východní a jihovýchodní Asii (76, 
 3 let), naopak nejnižší střední délka dožití je v regionu subsaharské Afriky (60,5 let) (UN, 2019).  


Graf 4: Index závislosti podle regionů v letech 1990–2050 


Zdroj: UN, Department of Economic and Social Affairs, 2019. World Population Ageing 2019. s. 12. 


Ukazatel indexu závislosti má od roku 1990 ve všech regionech kromě subsaharské Afriky 
stoupající  trend  a  projekce  do  roku  2050  znázorňují  tento  trend  ještě  zrychlenější.  V Evropě  a 
Severní  Americe  činil  index  závislosti  v roce  2019  30  osob  starších  65  let  na  100  osob 
v produktivním  věku  (20-64  let),  zatímco  do  roku  2050  se  má  zvýšit  na  49  osob.  V regionu 
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východní a jihovýchodní Asie se do roku 2050 očekává dokonce více než dvojnásobný nárůst z 18 
na 40, stejně tak jako v Latinské Americe a Karibiku z 15 na 33 osob starších 65 let na 100 osob 
v produktivním věku (UN, 2019). 
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2.  Stárnutí populace na Tchaj-wanu 


V první podkapitole se zaměřím na analýzu demografických ukazatelů jako jsou, úhrnná 
 plodnost, střední délka života, index stáří a závislosti, míra pracovní participace, v neposlední řadě 
 také na data o migraci. V druhé podkapitole se budu věnovat příčinám, které v případě Tchaj-wanu 
 k rapidnímu  zestárnutí  obyvatelstva  vedly  a  s jakými  problémy  se  aktuálně  Tchaj-wan  potýká. 


Cílem této kapitoly je poskytnout aktuální obraz tchajwanského obyvatelstva a stanovit příčiny, 
 které vedly k tak rychlému zestárnutí populace.  



2.1 Současná struktura populace Tchaj-wanu 


K 31. lednu 2020 čítala tchajwanská populace 23 604 265 obyvatel, z toho 11 704 308 bylo 
 mužů a 11 899 957 žen (National Statistics, 2019). Hodnota mediánového věku je v současné době 
 na Tchaj-wanu 42,7 let, zatímco u mužů je 41,63 let, u žen je vyšší – 43,65 let. Mediánový věk 
 nepřetržitě  roste  od  roku  1960,  kdy  jeho  hodnota  byla  pouze  17,7  roku,  což  znamená,  že 
 obyvatelstvo rapidně stárne. Prognózy odhadují, že do roku 2050 se mediánový věk zvýší na 55,8 
 roku (National Development Council, 2020b). 


Podíváme-li se na ukazatel úhrnné plodnosti na Tchaj-wanu a s tím související počet narozených 
 dětí v daném roce, lze zaznamenat od roku 1950 do současnosti významnou transformaci, jenž 
 byla podmíněna jak politickými, tak socioekonomickými faktory. Z toho důvodu je rozdělena do 
 5 časových etap. 


V první fázi, která trvala mezi lety 1951 a 1965 došlo ke snížení úhrnné plodnosti z 7,04 
na 4,5 dítěte na ženu, průměrně se také v této fázi narodilo 400 000 dětí ročně. Důvodem pro takto 
vysokou  míru  fertility  v 50.  letech  byla  zejména  zkušenost  rodičů  s vysokou  dětskou  mírou 
úmrtnosti z první poloviny 20. století, ale také pobídka tehdejší politické strany Kuomintang mít 
více  dětí  na  podporu  boje  proti  komunistické  Číně.  Nicméně  se  zlepšením  zdravotní  péče, 
hygienických podmínek a snížením výskytu nakažlivých chorob (např. malárie) úmrtnost u dětí 
klesla a s tím se změnilo i rozhodování žen o počtu dětí (Hsueh, 2019).  
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Tabulka 1: Úhrnná plodnost a počet narozených dětí na Tchaj-wanu, 1951-2018 


Rok  Úhrnná 


plodnost 


Počet narozených dětí 


1951  7,04  - 


1971  3,71  380 424 


1981  2,46  414 069  


1991  1,72  321 932 


2001  1,40  260 354 


2009  1,03  191310 


2010  0,9  166 886 


2012  1,27  229 481 


2014  1,66  210 383 


2016  1,17  208 440 


2018  1,06  181 601 


Zdroj: National Statistics, Republic of China (Taiwan), 2020a. 


Druhá  fáze  trvající  v letech  1966-1980  se  vyznačovala  dalším  významným  poklesem 
 fertility na Tchaj-wanu ze 4,5 na 2,6 dítěte na ženu a zpomalujícím růstem populace. V 60. letech 
 začala vláda uplatňovat sociální politiku plánování rodiny, kdy součástí byl slogan „Dvě děti do 
 rodiny  jsou  tak  akorát“. V této  době  docházelo  k industrializaci  tchajwanské  ekonomiky  a 
 zahájení  velkých  stavebních  projektů  jako  např.  dálnice  ze  severu  na  jih,  mezinárodní  letiště 
 Taoyuan, jaderná elektrárna Jinshan, modernizace přístavů Taichung a Su-ao nebo ropná rafinerie 
 v Kaohsiungu  (Kuo,  2015,  s.  8).  V roce  1968  se  navíc  vláda  rozhodla  rozšířit  povinnou  školní 
 docházku ze šesti na devět let, čímž zvýšila úroveň vzdělání a šanci uplatnit se později na trhu 
 práce. 70. léta znamenala pro zemi značné problémy, a to především kvůli ropným šokům v letech 
 1974  a  1979,  vyloučení  Tchaj-wanu  z OSN4  a  přerušení  diplomatických  vztahů  se  Spojeným 
 královstvím, Japonskem a později i se Spojenými státy (Hsueh, 2019)5.  


Ve třetí fázi, mezi roky 1981 a 1995, dosahoval Tchaj-wan rychlého hospodářského růstu 
 (v  80.  letech  činil  průměr  8  %),  dále  pokračoval  proces  industrializace,  ale  také  urbanizace, 
 především stěhování mladých lidí do měst za lepšími pracovními možnostmi. Zvyšující se náklady 
 na bydlení a výchovu dětí zapříčinilo mimo jiné další pokles fertility. V roce 1987 bylo zrušeno 


4 V roce 1971 byl Tchaj-wan vyloučen z OSN, protože jako jediným legitimním zástupcem Číny ve společenství byla 
 uznána Čínská lidová republika (ČLR) v důsledku rostoucího významu ČLR na mezinárodním poli (UN, 1971). 


5 Přerušení diplomatických vztahů s uvedenými zeměmi nastalo v důsledku navázání nových s vládou ČLR v Pekingu 
jako jedinou Čínou (U.S. Department of State, 2020). 
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stanné právo6, což vedlo k plošnému rozšíření vysokoškolského vzdělání a mezi lety 1980 a 2000 
 se tak zvýšila míra zápisu na univerzity o 30 %. To dále způsobilo, že mladí lidé kvůli studiu začali 
 oddalovat vstup do manželství a založení rodiny. Úhrnná plodnost již v roce 1984 činila 2,1, tedy 
 hodnota, která je potřeba pro přirozenou obnovu populace, a od té doby dále kontinuálně klesala 
 (Hsueh, 2019). 


Pro  čtvrté  stádium,  trvající  mezi  lety  1996-2010,  bylo  charakteristické  další  postupné 
 klesání fertility a dosažení historického minima úhrnné plodnosti 0,9 dítěte na ženu v roce 2010, 
 kdy  se  narodilo  jen  166 886  dětí.  Jak  lze  vidět  v tabulce  č.  1,  rok  2010  byl  výjimečný  a  byl 
 podmíněn  několika  okolnostmi.  První  z nich  byla  světová  hospodářská  a  finanční  krize,  jejíž 
 dopady  nadále  přetrvávaly,  v roce  2009  zasáhl  navíc  Tchaj-wan  tajfun  Morakot7,  který 
 ekonomickou situaci ještě zhoršil. To paradoxně vedlo také k tomu, že mladí nezaměstnaní lidé se 
 více  zapisovali  do  vysokoškolských  programů  a  upřednostňovali  tak  vzdělání  před  založením 
 rodiny (Hsueh, 2019). V neposlední řadě byl podle čínského zvěrokruhu rok 2010 rokem tygra. 


Věří se, že lidé narození v tomto roce mají tendenci nerespektovat autority a dostávat se snadněji 
 do  potíží,  což  v kolektivní  společnosti  jako  je  Tchaj-wan  je  nežádoucí  vlastnost.  Jelikož  je  na 
 Tchaj-wanu víra v čínský zvěrokruh hluboce zakořeněná, rok tygra negativně ovlivnil jak počet 
 nových manželství, tak i počet narozených dětí (Girugten, 2018).  


Od roku 2011 do současnosti se úhrnná plodnost na Tchaj-wanu drží na nízké úrovni a patří 
 k nejnižším hodnotám na světě, ačkoliv vláda od roku 2010 začala uplatňovat pronatalitní opatření, 
 jež  by  měla  porodnost  podpořit.  Nejnižší  hodnoty  úhrnné  plodnosti  lze  najít  v Jižní  Koreji, 
 Portoriku (1,0), Hong Kongu a Singapuru (1,1), z evropských států pak ve Španělsku, Itálii nebo 
 Bosně a Hercegovině (1,3) (World Bank, 2018). Za zásadní faktory poklesu fertility na Tchaj-
 wanu se považuje, stejně jako u jiných vyspělých států, odkládání vstupu do manželství a založení 
 rodiny v důsledku vysokoškolského vzdělání, karierních příležitostí a zvyšujících se nákladů na 
 výchovu  dítěte.  Ještě  možná  významnější  faktor,  který  v současné  době  hraje  roli,  je  změna 


6 Stanné právo na Tchaj-wanu bylo vyhlášeno 20. května 1949 guvernérem Chen Chengem v návaznosti na vypuknutí 
 čínské  občanské  války.  Ustanovení  stanného  práva  usnadňovalo  kontrolovat  příliv  a  odliv  lidí  ze  země  s cílem 
 odstranit komunisty, zároveň reagovalo na probíhající protesty proti policejní brutalitě. Stanné právo trvalo na Tchaj-
 wanu přes 38 let a představuje jedno z nejdelších stanných práv moderní historie (Taipei Times, 2016). 


7 Tajfun Morakot zasáhl v srpnu roku 2009 Tchaj-wan, Japonsko, Jižní Koreu, Filipíny a Čínu, přičemž nevyšší škody 
zanechal právě na Tchaj-wanu. Jedná se současně o nejničivější tajfun v tchajwanské historii. Na následky tajfunu zde 
zemřelo 677 lidí, 26 osob se dodnes pohřešuje a škody se vyšplhaly na 110 miliard tchajwanských dolarů (3,3 miliardy 
USD) (Wu, 2013, s. 155-156). 
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životního  stylu  směrem  k individualismu,  jenž  oslabuje  význam  tradičních  rodinných  hodnot 
 (Hsueh, 2019). 


Tabulka 2: Vývoj střední délky života na Tchaj-wanu, 1960-2019 


Rok  Muži  Ženy  Průměrná střední délka života 


1960  62,31  66,40  64,35 


1970  66,66  71,56  69,11 


1980  69,57  74,55  72,06 


1990  71,33  76,75  74,04 


2000  73,83  79,56  76,69 


2010  76,13  82,55  79,34 


2019  77,60  84,16  80,88 


Zdroj: National Development Council Taiwan (2020b).  


Tabulka č. 2 zobrazuje ukazatel střední délky života od roku 1960 do současnosti, a to jak 
 průměrnou, tak u ženského a mužského pohlaví zvlášť. Průměrná střední délka života na Tchaj-
 wanu  v průběhu  času  stabilně  roste,  během  téměř  šedesáti  let  se  zvýšila  o  přibližně  16,5  roku. 


Uvedená data potvrzují fakt, že ženy se dožívají déle než muži, tchajwanské ženy žijí v současné 
 době v průměru o téměř 7 let více než tchajwanští muži. Střední délka života se v rámci  země 
 regionálně  liší.  Nevyšších  hodnot  dosahuje  v hlavním  městě  Tchaj-pej,  dále  pak  ve  velkých 
 městech, jako jsou Nová Tchaj-pej, Tchaj-čung, Tchaj-nan, Kao-siung, nejnižší naději na dožití 
 lze najít na východním pobřeží Tchaj-wanu, konkrétně ve městě Tchaj-tung je střední délka života 
 jen  75,8  let.  Je  to  pravděpodobně  především  z toho  důvodu,  že  veřejná  infrastruktura  není  tak 
 rozvinutá,  s čímž  souvisí  horší  dostupnost  zdravotnických  zařízení.  Dalším  faktorem  pro  nižší 
 naději na dožití je relativně větší chudoba a odlišný životní styl. Dlouhodobý růst střední délky 
 života  je  na  Tchaj-wanu  připisován  systému  národního  zdravotního  pojištění,  vyšší  úrovni 
 zdravotní  péče  včetně  lepší  vybavenosti  nemocničních  zařízení  a  rostoucí  popularitě  cvičení  a 
 pohybu (Yang, 2019).  


Jak již bylo zmíněno, tempo stárnutí je na Tchaj-wanu velmi rychlé v porovnání s ostatními 
státy.  V 50.  a  60.  letech  20.  století  byla  tchajwanská  populace  mladá,  většina  obyvatel  žila 
v rurálních oblastech a živila se zemědělstvím. Pouze 2,5 % obyvatel bylo starší 65 let. S procesem 
industrializace a modernizace tempo stárnutí akcelerovalo, přechod ze stárnoucí populace ke staré 
trval 24 let (od roku 1993 do roku 2018), tedy stejně jako například v Japonsku. Nicméně přechod 
ke super staré populaci má dle odhadů trvat přibližně jen 8 let, což je ještě méně než v Japonsku 
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nebo  v Jižní  Koreji. V reakci  na  rychlý  trend  stárnutí  prosazuje  Tchaj-wan  přístup  aktivního  a 
 zdravého stárnutí na komunitně založeném systému (Lin, Huang, 2015, s. 177). 


Střední délka života na Tchaj-wanu nepatří v současné době k těm absolutně nejvyšším na 
 světě, nicméně od roku 2019 přesahuje osmdesátiletou hranici. Podle dat Světové banky z roku 
 2018 se nejvyššího věku dožívali obyvatelé Hong Kongu (85 let), Japonska, Švýcarska (84 let) a 
 Španělska,  Itálie,  Singapuru  nebo  Izraele  (83  let).  Oproti  tomu  střední  délka  života  v České 
 republice dosahuje 79,5 roku (World Bank, 2018).  


Graf 5: Věková pyramida na Tchaj-wanu, 1960 a 2019 


Zdroj: National Development Council Taiwan (2020d). 


Ukazatele úhrnné plodnosti a střední délky života se promítají do věkových (populačních) 
 pyramid,  které  znázorňují  strukturu  tchajwanského  obyvatelstva  v roce  1960  a  2019.  Věková 
 pyramida z roku 1960 představuje progresivní typ, jež je typický pro rozvojové země s vysokou 
 mírou porodnosti a vyšší mírou úmrtnosti, zatímco pyramida z roku 2019 je již typem regresivním 
 charakteristickým pro vyspělé země. Přechod z progresivního až k regresivnímu typu pyramidy 
 proběhl velmi rychle a netrval ani 60 let. Je to především kvůli rapidnímu poklesu ve fertilitě, jak 
 již bylo popsáno výše. V 50. letech 20. století probíhal tzv. baby-boom, kdy úhrnná plodnost se 
 pohybovala okolo 7 dětí na jednu ženu, a tudíž lze pozorovat na grafu č. 5 velmi početné skupiny 
 dětí 0-4 a 5-9 let. Tito lidé dosahují v současné době důchodového věku, čímž se zvyšuje podíl 
 osob  nad  65  let  a  populace  tak  rychleji  stárne.  Dnešní  čtyřicátníci,  narozeni  v 80.  letech,  jsou 
 aktuálně nejpočetnější skupinou v populaci, jelikož představují potomky právě „baby-boomovské“ 


generace.  V roce  1960  (2019)  byly  proporce  mezi  ekonomickými  skupinami  obyvatelstva 
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